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Таблица l - Метрлогические цебования, предъяыlяемые к угломерам шtкремептzлльltым
РАТ САУ УГОЛ
Нмменование характеристики Значение характеристики

Пердато.rrrое отношение
D€д.лсгора

без

рсд}ктора l:3 1:5 l:l0 l:20 |..25 l:400
.Щиалазон преобразований угловьп<
перемещений, О от 0 до 360
Прделы доrryскаемой абсоJпотной
погрешности преобразоваrппi

угловьD( перемещений, О:

- моuшость серводвигателя 1,5 кВт
- моцшость серводвигателя З,0 кВт
- мошшость серводвигателя 7,5 кЕ}т
- мопlность серводвигателя 1 1 кВт
- мопlность серводвигателя 22 кВт

+0,02
+0,02
+0,02
+0,04
+0,04

+0,12
+0,12
*0,14
+0,14

+0,12
*0,12
*0,14
+0,14

2
+0,12
+0,12

+0,12
+0,12

+0,20
+0,20

2
2.1

в таблице 2.

Таблица 2

ПЕРЕЧЕНЬ ОПЕРАЦИЙ ПОВЕРКИ СРЕДСТВА ИЗМЕРЕНИЙ
При проведении поверки должны выполняться операции, приведенные

Наименование операции
поверки

обязательность выполнения
операций поверки при

Номер раздела (пункга)
методики поверки, в

соответствии с которым
вьшолняется операциJr

поверки

первичной
поверке

периодической
поверке

l 2 4
Внешний осмотр средства
измерений .Ща .Ща 7

Подготовка к поверке и
опробование средства
измерений

Да ,Ща 8

Определение диапaчiона и
абсолютной погрешности
преобразований угловьD(
перемещений

Да Да 9.1

Подтверждение соответствия
средства измерений
метрологическим требованиям

Да !а 10

1 ОБЩИЕПОЛОЖЕНИЯ
1 .1 . Настоящая методика поверки распростrlняется на угломеры инкрементальные

РАТ САУ УГОЛ (ла,тее - угломеры инкременпrльные), предназначенные для измерrпй
угла поворта ва,та. В результате поверки должны быгь подтверждены следующие
метрологические требовдIия, приведенные в таблице l.

1.2. Мgгодика поверки обеспешлвает прослеживаемость угломеров инкрементальItьD(
к государтвенному первиrIному этarлону единицы плоского угла ГЭТ 22-20 l 4 в соответствии
с государственной поверочной схемой, утвержденной приказом Федеральною aгентства
по техническому реryлировапию и метрологии от 26.1 1.2018 Ns 2482.

1.3. В мЕтодике поверки реzulизов:lн метод передаIш едипицы непосредственным
сличением.

1.4. СокрапlеннаJ{ поверка угломеров инкрементztльньIх не предусмотрена,

+0,1

3



3 ТРЕБОВАНИЯ К УСЛОВИЯМ ПРОВЕДЕНИЯ ПОВЕРКИ
З.1 При проведении поверки должны соблюдаться следующие условия:
- температура окружающего воздуха, ОС,.........,....... ........... от 15 до 35;
- относительн:ш влаrкность окружarющего воздуха, %.................................от 50 до 80;
- атмосферное дtвление, мм.рт. ст. .................
- питание от сети переменЕого тока

от 730 до 790;

напряжение, В от l98 до 242;
частота, Гц.....

Прuмечанuе - прu провеdенuu поверочных рабоm условuя окруэrаюtцей cpedbt
среDсmв поверкu (рабочttх эmалонов) dолэеньl сооmвепсmвовалпь реzламенпuруемым в ux
uнсmрукцurа по эксlшуаmацuu пребованuям,

4 ТРЕБОВАНИЯКСПЕЦИАЛИСТАМ,ОСУЩЕСТВЛЯЮЩИМПОВЕРКУ
4.1 К проведению поверки моryт бьrгь допущены лиц4 имеюuце высшее иJIи

среднее техническое образование и прzжтиllеский опьrг в области геометрических
измерений, и допущенные к проведению поверки установлеЕным порядком.

4.2 Поверитель должен изучить эксплуатационные документы на поверяемьй
угломер инкрементalльный и используемые средства поверки.

5 МЕТРОЛОГИЧЕСКИЕ И ТЕХНИЧЕСКИЕ ТРЕБОВАНИЯ К СРЕДСТВАМ
повЕрки

5.1 При проведении поверки должIlы применяться средства поверки, указанные
в таблице 3.

Таблица 3

Операции
поверки,

требующие
применения

средств поверки

Метрологические и текIические требования к
средстмtlr поверки, необходимые для

проведениJI поверки

Перечень

рекомендуемьD(
средств поверки

2l 3

п, 8.1 Концоль
условий поверки
(при подготовке к
поверке и
опробовании
средства
измерений)

Средство измерений температуры
окружающей среды в диапазоне от l5 до 35ОС

с абсолютной погрешностью не более 0,3 ОС.

Средство измерений относительной влtuкности
воздуха в диапазоне от 50 до 80%
с относительной погрешностью не более 2,5Yо.

Средство измерений атмосферного давления в

диtlпац}оне от 730 до 790 мм.рт.ст.
с абсолютной погрешностью не более
l мм.рт.ст.
Средство измерений налряжения переменного
тока в ди.шазоне от l98 до 418 В с абсоrпотной
погрешностью не более 1 В.
Средство измерений частоты переменного тока
в диапzвоне от 50 до 60 Гц с абсолютной
погрешностью не более 0,1 Гц.

метеостанция
нм30,
рег. Nч 33300-06

Вольтметр
B,1-78/|

рег. Nч 52147-12



1 2 з
Рабо.шй эталон единицы плоского угла
2 разряла (автоколлиматор) или средство
измерений, соответствующее требовшrиям:

,Щиапазон измерений углов в горизонтtlльной
плоскости от -20' до + 20', в вертикапьной
плоскости от -15'до + 15', пределы
догryскаемой абсолютной погрешности
измерений углов *1"
Рабо.шй эftrлон единицы плоского угла
2 разряда (многогрtшная призма) или средство
измерений, соответствующее требовatниям:
призма прilвильнiц многогранная (мера
плоского угла, тип 4) с .шслом боковьrх граней
не менее 12, класс ю.*rости 1 по ГОСТ 2875-88
Вспомогательное оборудование:
Вьп<одное напряжение 24 В

Автокоrr.пиматор
цифровой AK-ly
рег. Nе 72732-18

Мера плоского
угла ПМ-4-12-1

рег. }Ф 72196-18

Исто.пrик посто-
янного тока Б5-7l
рег. Jф ll999-12

Примечание - .Щопускается использовать при поверке другие утверхqённые и
атгестованные этaUIоны единиц величин, средства измерений утверждённого типа,
поверенные и удовлетворяющие метрологическим ,гребованиям, указанным в таблице.

п должение таблицы 3

б ТРЕБОВАНИЯ (УСЛОВИЕ ПО ОБЕСПЕЧЕНИЮ БЕЗОПАСНОСТИ
ПРОВЕДЕНИЯ ПОВЕРКИ

б.1 При выполнении операций поверки должны быть собrлодены все требования
техники безопасности, реглzllr{ентированные ГОСТ |2.1.0|9-20|'l, ГОСТ 12.1.038-82,
ГОСТ 12.3.019-80, действующими <Правилами технической эксtrпуатации
электроустановок потребителей>, <Правилами техники безопасности при эксплуатации
электроустzlновок потрбителей>, а также всеми действующими местными инстукцrlями
по техпике безопасности.

6.2 К выполнению операчий поверки и обработке результатов набrподений моryт
быть допущены только лица, аттестов{lнные в качестве поверитеJUI в устaшовленном
порядке.

7 ВНЕШНИЙ ОСМОТР СРЕДСТВА ИЗМЕРЕНИЙ
7 .| Внешний осмотр
'7.1.1 Внешний вид и комплектность проверитъ на соответствие данным,

приведенньш в паспорте на угломер инкрементмьный.
При проведении внешнего осмотра проверить:
- исправность оргalнов управления (чёткость фиксации положения перекJIючатеJIя и

кнопок, возможность устtlновки перекJIючатеJIя в необходимое положение);
_ отсутствие неудовлетворительного крепленltя разъемов;
- наличие товарного знака изготовитеJIя, заводского номера кaDкдого угломера

инкрементаJIьного и состояние лакокрасочного покрытия.
7.1.2 Результаты внешнего осмотра считать положитеJIьными, если угломер

инкрементальный удовлетворяет требовапияr.r п.7,1.1. В противном случае, угломер
инкрементальный да.,тьнейшей поверке не подвергается, бракуется и нaшрalвляется для
проведения ремонта.

8 ПОДГОТОВКА К ПОВЕРКЕ И ОПРОБОВЛНИЕ СРЕДСТВА ИЗМЕРЕНИИ
8.1 Подготовка к поверке
Во время подготовки к поверке поверитель знакомится с документацией на угломер

инкрементальный, подготавливает все материzrлы и средства измерений, необходимые

п. 9 определение
мgгрологических
характеристик
средства
измерений



для проведения поверки. Контроль условий проведениJr поверки по пункry 3.1 провести
перед началом поверки, а затем периодически, но не реже одного раза в час.

8.2 Опробование
8.2.1 Нажать на панеJш операюра юrопку вкJIючениJL
8.2,2 Проверrryть ва.п угломера инкрементtлJшlого, на один поrптьй оборот.
8.2.3 Угломер инкрементаJIьпьй с.дrrать вьцержавшим испытанлu и готовым

к работе, если на панели оператора mображаегся текупше значения угла поворота при любом
положении вilла.

8.2,4 При положитеJIьньD( результата( опрбования приступить к проверке
метрологических характеристик. В противном сJryчае поверка прекращается, угломер
инкрементirльньй бракуется.

9 ОПРЕДЕЛЕНИЕМЕТРОЛОГИЧЕСКИХХАРАКТЕРИСТИКСРЕДСТВА
ИЗМЕРЕНИИ

9.1 Определение ди:ш{вона и абсоrпотной погрешности преобразований угловьD(
перемещений

9.1.1 Погрешность угломера инкрементального опредеJIяется в диапазоне от0
до 3бOО через каlt(дые 30О.

Определение абсолютной погрешности преобразований угловьIх перемещений

угломеров инкремент:шьньD( производится при помощи призма правильной многогранной
(меры плоского угл4 тип 4) и автоколлиматора.

9.1.2 На пrште или отдельной стойке устzшовить автокоJшиматор.
9.1.3 Многогранную призму устalновить на в:ш при помощи приспособления так,

чтобы в поле зрения tlвтокоJIлиматора отразилось изображение призмы, отФкенное
от первой грани. В этом положении призму закрепить в приспособлении.

9.1.4 Зарегистрировать покzц}zlния ztвтоколлиматора, зарегисцировать показания

у гломера инкрементального.
9.1.5 Повернуть вал на 30О до появления изображения марки автокоJIJIиматор4

отраженной от следующей грани призмы.
9.1.6 Зарегистрировать покilзtlния alвтокоJIлиматора, зарегистрировать показания

у гломера инкрементllльного.
9.1.7 Повторять операции, согласно п. 9.1.6, 9.1.7 через кtuкдые 30О, пока призма

не совершит один полный оборот.
Прлtuечанuе. .Щопускается уменьшать угол поворота ва,ла межд/ измерениями

в соответствии с межгранными углаь{и призмы при числе граней призмы более 12.

l0 подтвЕрждЕниЕсоотвЕтствиясрЕдствлизмЕрЕниЙ
МЕТРОЛОГИЧЕСКИМ ТРЕБОВЛНИЯМ

10.1 Погрешность преобразований угловьIх перемещений Ьа, для i-го угла
поворота кша определить по формуле:

Ьа,=а| -а{ -@i" -a{)-aio.
где а| , а{ - покaвzlниJl угломера инкрементalльного;

ai- , а;- - показaшия автокоJIJIиматора;

аlР - действительные значения углов призмы

10.2 В качестве итогового значения погрешности преобразований угловьD(
перемещепий прш{ять наибольшее по модуJIю из значений, поlryченньж по п. l0. 1 . 1 .

10.3 Результаты испьпаний ctmтaTb положительными, есJIи диап:lзон и абсолrОтная
погрешность преобразований угловьD( перемещений соответствуют значениям, указанным
в таблице 1.



11 ОФОРМЛЕНИЕРЕЗУЛЬТАТОВПОВЕРКИ
l1.1 По зшIвлению владельца угломера инкрементzлльного илu лица

представившего его на поверку, может оформляться протокол поверки.
|1.2 Сведения о результатах поверки угломера инкрементальЕого передаются

в Федерыlьный ипформационный фонд по обеспечению единства измерений.
l1.3 По заявлению владельца угломера инкремент:цьного или лица

представившего его на поверку, в сJryчае положительньIх результатов поверки
(подтверждено соответствие угломера инкрементального метрологическим требовztниям)
наносится зЕак поверки и (или) вьцается свидетельство о поверке по форме, установленной
в соответствии с действующим законодательством.

11.4 По зzuIвлению владельца угломера инкрементальпого иIм лицц
представившего его на поверку, в случае отицательньIх резуJIьтатов поверки
(не подтверждено соответствие угломера инкрементaшьного мfiрологическим
требованиям) вьцается извещение о Еепригодности к применению.

l1.5 Способ защиты от несанкционированного вмешательства представлен
в описilнии тип4 дополнитеJIьньD( действий по собJIюденIIю трбований по зацште
от несанкционированного вмешатеJъства не требуется.

Начальник отдела ФГБУ кГНМI_{> Минобороны России
К.А. Шарганов
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